

الأختبار النهائي
للفصل الدراسي الأول لعام 1438/1439 هـ
اسم المقرر: معادلات تفاضلية جزئية
رقم المقرر: 425 رياض الزمن: ثلاث ساعات

أجب عن خمسة أسئلة فقط من الأسئلة الآتية:

السؤال الأول: (8)

(أ) أوجد السطح التكاملي للمعادلة التفاضلية $x^2p + y^2q = z^2$ المر بالمنحنى $x=t, y=2t, z=1$

(ب) أوجد حل معادلة لابلاس

$$\frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} = 0, \quad 0 < x < 2, \quad 0 < y < 1$$

بالشروط الحدية التالية

$$u(0,y) = u(2,y) = 0, \quad 0 < y < 1$$

$$u(x,0) = 0, \quad u(x,1) = f(x), \quad 0 < x < 2$$

السؤال الثاني: (8)

(أ) أثبت أن حل مسألة القيمة الابتدائية – الحدية التالية:

$$\frac{\partial^2 u}{\partial t^2} = \alpha^2 \frac{\partial^2 u}{\partial x^2}, \quad 0 < x < L, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = u(L,t) = 0, \quad t > 0$$

$$u(x,0) = f(x), \quad 0 < x < L$$

$$\frac{\partial u}{\partial t}(x,0) = g(x), \quad 0 < x < L$$

يكون علي الصورة

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \cos \frac{n\pi\alpha}{L} t + b_n \sin \frac{n\pi\alpha}{L} t \right] \sin \frac{n\pi x}{L}$$

مع إيجاد المعاملات a_n, b_n

(ب) أوجد حل مسألة الخيط المهتز التالية:

$$\frac{\partial^2 u}{\partial t^2} = 9 \frac{\partial^2 u}{\partial x^2}, \quad 0 < x < \pi, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = u(\pi,t) = 0, \quad t > 0$$

$$u(x,0) = 3\sin 2x + 12\sin 13x, \quad 0 < x < \pi$$

$$\frac{\partial u}{\partial t}(x,0) = 0, \quad 0 < x < \pi$$

السؤال الثالث: (8)

(أ) أثبت أن مسألة القيمة الابتدائية – الحدية التالية:

$$\frac{\partial u}{\partial t} = \beta \frac{\partial^2 u}{\partial x^2}, \quad 0 < x < L, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = u(L,t) = 0, \quad t > 0$$

$$u(x,0) = f(x), \quad 0 < x < L$$

لها حل واحد على الأكثر $u(x,t) \in C^2$ حيث $u(x,t)$ حيث $u(x,t) \in C^2$.
(ب) أوجد حل مسألة القيمة الابتدائية – الحدية التالية:

$$\frac{\partial u}{\partial t} = 2 \frac{\partial^2 u}{\partial x^2}, \quad 0 < x < \pi, \quad t > 0$$

$$u(0,t) = 5, \quad u(\pi,t) = 10, \quad t > 0$$

$$u(x,0) = \sin 3x - \sin 5x, \quad 0 < x < \pi$$

إرشاد: $\sin u \sin v = \frac{1}{2} [\cos(u-v) - \cos(u+v)]$

السؤال الرابع: (8)

بأستخدام تحويل لابلاس، أوجد حل المعادلة التفاضلية

$$\frac{\partial u}{\partial t} + x \frac{\partial u}{\partial x} = x, \quad x > 0, \quad t > 0$$

حيث $u = u(x,t)$ تحقق الشروط الحدية الآتية:

$$u(x,0) = 0, \quad x > 0; \quad u(0,t) = 0, \quad t > 0$$

السؤال الخامس: (8)

إذا علمت أن الحل العام لمعادلة لابلاس في الإحداثيات الكروية (الحالة المتماثلة حول محور z) يكون على

$$u(r, \varphi) = \sum_{n=0}^{\infty} (A_n r^n + B_n r^{-n-1}) P_n(\cos \varphi) \quad \text{الصورة التالية:}$$

حيث $P_n(x)$ هي كثيرة حدود ليجندر، فأوجد حل مسألة القيمة الحدية الآتية داخل كرة نصف قطرها a

$$\Delta u = 0, \quad 0 \leq r < a, \quad 0 \leq \varphi \leq \pi$$

$$u(a, \varphi) = f(\varphi), \quad 0 \leq \varphi \leq \pi$$

السؤال السادس: (8)

إذا علمت أن حل معادلة لابلاس في الصورة القطبية داخل منطقة R محدودة بدائرة C نصف قطرها a

$$u(r, \theta) = \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{r}{a} \right)^n (a_n \cos n\theta + b_n \sin n\theta) \quad \text{ومركزها نقطة الأصل يكون على الصورة التالية:}$$

فأوجد حل مسألة ديرشلية الآتية:

$$\Delta u = 0, \quad 0 \leq r < a$$

$$u(a, \theta) = f(\theta), \quad f(\theta) = 1, \quad 0 < \theta < \pi$$

$$f(\theta) = 0, \quad \pi < \theta < 2\pi$$

موضوع (جوابه زحمتاً، صفر 425 رهن)
 (معادلات تفاضلية جزئية)
 الفصل الدراسي الأول 1429/38هـ

وصاية السؤال وأول

$x^2 p + y^2 q = z^2, x=t, y=2t, z=1$ (P)

باستخدام المعادلات السابقة
 \Leftrightarrow

$\frac{dy}{y^2} = \frac{dx}{x^2}$

$-\frac{1}{y} = -\frac{1}{x} + C_1$

$\frac{1}{y} = \frac{1}{x} - C_1$

$C_1 = \frac{1}{y} - \frac{1}{x}$ (1)

at $x=t, y=2t$

(1) $\Rightarrow C_1 = -\frac{1}{2t}$

$t = -\frac{1}{2C_1}$ (3)

\therefore By Subs. (3) in (4) $\Rightarrow C_2 = 1 + 2C_1$ (5)

and by Subs. (1), (2) in (5) $\Rightarrow \frac{1}{z} - \frac{1}{x} = 1 + 2\left(\frac{1}{y} - \frac{1}{x}\right)$

$\frac{1}{x} - \frac{2}{y} + \frac{1}{z} = 1 \Rightarrow z = \frac{xy}{xy + 2x - y}$ #

(B) باستخدام طريقة فصل المتغيرات
 بفرض $u = X(x)Y(y)$

$\nabla^2 u = u_{xx} + u_{yy} = 0$ وبالتفويض في معادلة لابلاس
 نجد $u =$

$YX'' + XY'' = 0$

$\Rightarrow \frac{Y''}{Y} = -\frac{X''}{X} = \lambda^2$, λ^2 ثابتاً
 $X Y'' = \lambda^2 Y$

$\Rightarrow X'' = -\lambda^2 X$
 $X = a_1 \cos \lambda x + a_2 \sin \lambda x$

$\Rightarrow Y = b_1 \cosh \lambda y + b_2 \sinh \lambda y$

الكل المتكافئ، كما في (1) و (2)

$$u(x, y) = X(x) Y(y)$$

$$u(x, y) = (a_1 \cos \lambda x + a_2 \sin \lambda x)(b_1 \cosh \lambda y + b_2 \sinh \lambda y)$$

$$\because u(0, y) = 0 \Rightarrow a_1 = 0$$

$$, u(x, 0) = 0 \Rightarrow b_1 = 0$$

وذلك لتجنب كل التافه

$$\Rightarrow u(x, y) = C \sin \lambda x \sinh \lambda y, \quad C = a_2 b_2 \text{ is const.}$$

ويعطيه الشروط

$$u(2, y) = 0, \quad 0 < y < 1.$$

$$\Rightarrow u(2, y) = C \sin 2\lambda \sinh \lambda y = 0$$

$$\Rightarrow \lambda = \lambda_n = \frac{n\pi}{2}, \quad n = 1, 2, \dots$$

$$\text{for } \lambda = \lambda_n, \quad u_n(x, y) = C_n \sin\left(\frac{n\pi x}{2}\right) \sinh\left(\frac{n\pi y}{2}\right)$$

$$\therefore u(x, y) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n \sin\left(\frac{n\pi x}{2}\right) \sinh\left(\frac{n\pi y}{2}\right) \quad (1)$$

$$u(x, 1) = f(x), \quad 0 < x < 2$$

بمعنى الشروط

$$\therefore f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n \sin\left(\frac{n\pi x}{2}\right) \sinh\left(\frac{n\pi}{2}\right), \quad 0 < x < 2$$

وبالتالي يكون معامل فورييه للدالة f

$$C_n \sinh\left(\frac{n\pi}{2}\right) = \frac{2}{2} \int_0^2 f(x) \sin\left(\frac{n\pi x}{2}\right) dx$$

$$\therefore C_n = \frac{1}{\sinh(n\pi/2)} \int_0^2 f(x) \sin\left(\frac{n\pi x}{2}\right) dx \quad (2)$$

أذن معاملات المطابق C_n هي (2) بتعويض الكل (1)

#

2/

$$u_n(x,t) = X_n(x) T_n(t)$$

(8), (9) =>

$$u_n(x,t) = \left[a_n \cos \frac{n\pi x}{L} t + b_n \sin \frac{n\pi x}{L} t \right] \cdot \sin \frac{n\pi x}{L}$$

$$\Rightarrow u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \cos \frac{n\pi x}{L} t + b_n \sin \frac{n\pi x}{L} t \right] \cdot \sin \frac{n\pi x}{L} \quad (10)$$

تفكيك الشروط لحد (3) و (4) في (10) في

$$u(x,0) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin \frac{n\pi x}{L} = f(x) \quad (11)$$

$$\frac{\partial u(x,0)}{\partial t} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n\pi x}{L} b_n \sin \frac{n\pi x}{L} = g(x) \quad (12)$$

والتي يمكن إيجادها باستخدام فورييه g_n والدالة f كما في

$$a_n = \frac{2}{L} \int_0^L f(x) \sin \left(\frac{n\pi x}{L} \right) dx \quad (13)$$

ولذلك حاصل فورييه b_n في قوله الدالة g كما في

$$\frac{n\pi x}{L} b_n = \frac{2}{L} \int_0^L g(x) \sin \left(\frac{n\pi x}{L} \right) dx$$

$$\Rightarrow b_n = \frac{2}{n\pi x} \int_0^L g(x) \sin \left(\frac{n\pi x}{L} \right) dx \quad (14)$$

بإدخال (13) و (14) في (10) نجد

نجد (10) كما في (1)

#

إجابة السؤال الثاني

(P)

$$\frac{\partial^2 u}{\partial t^2} = \alpha^2 \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} \quad (1)$$

$$0 < x < L, t > 0$$

$$u(0,t) = u(L,t) = 0, t > 0 \quad (2)$$

$$u(x,0) = f(x), 0 < x < L \quad (3)$$

$$\frac{\partial u(x,0)}{\partial t} = g(x), 0 < x < L \quad (4)$$

حل (1) بطريقة فصل المتغيرات

$$u(x,t) = X(x) T(t)$$

$$\Rightarrow X T'' = \alpha^2 X'' T$$

فصل المتغيرات ووضع كل جانب له $-\lambda^2$

$$\frac{X''}{X} = \frac{T''}{\alpha^2 T} = -\lambda^2$$

$$X'' = -\lambda^2 X$$

$$\Rightarrow X = c \cos \lambda x + d \sin \lambda x \quad (5)$$

$$T'' = -\alpha^2 \lambda^2 T$$

$$\Rightarrow T = a \cos \alpha \lambda t + b \sin \alpha \lambda t \quad (6)$$

عند $x=0$

$$u(0,t) = X(0) T(t) = 0$$

ولذلك كل الأجزاء $c=0$

$$X = d \sin \lambda x \quad (7)$$

وعند $x=L$

$$u(L,t) = X(L) T(t) = 0$$

ولذلك كل الأجزاء $\lambda = \lambda_n = \frac{n\pi}{L}, n=1,2,\dots$

$$\lambda = \lambda_n = \frac{n\pi}{L}, n=1,2,\dots$$

$$(7) \Rightarrow X_n = d_n \sin \left(\frac{n\pi x}{L} \right) \quad (7)$$

$$\text{أو } X_n(x) = \sin \left(\frac{n\pi x}{L} \right) \quad (8)$$

$$\frac{\partial u}{\partial t} = a_n \cos \frac{n\pi x}{L} t + b_n \sin \frac{n\pi x}{L} t \quad (9)$$

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \cos \frac{n\pi\alpha t}{L} + b_n \sin \frac{n\pi\alpha t}{L} \right] \cdot \sin \frac{n\pi x}{L} \quad (c)$$

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \left[a_n \cos 3nt + b_n \sin 3nt \right] \cdot \sin nx \quad \alpha=3, L=\pi$$

$$\therefore u(x,0) = 3 \sin 2x + 12 \sin 13x = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin nx$$

بما أن a_n هي معاملات فرييه

$$a_2 = 3, \quad a_{13} = 12$$

$$\frac{\partial u(x,0)}{\partial t} = 0 = \sum_{n=1}^{\infty} 3n b_n \sin nx$$

$$\Rightarrow b_n = 0$$

$$\therefore u(x,t) = 3 \cos 6t \sin 2x + 12 \cos 39t \sin 13x$$

إثبات المبدأ الأقصى

(P) ليكن $u, v \in C^2$ في N حيث N هي المنطقة المثلثية (1) - (3)

ويعرف $w(x,t) = u(x,t) - v(x,t)$ و $w \in C^2$ في N

المبدأ الأقصى (الحد الأقصى) في (1) - (3) وكيفية إثباته

Max. principle (المبدأ الأقصى) في $t=0$ و $t=T$

$w(x,t)$ في $t=0$ و $t=T$

$$w(x,0) = u(x,0) - v(x,0) = f(x) - f(x) = 0$$

$$w(x,t) \leq 0 \quad \text{في } N$$

والتي هي

$$u(x,t) \leq v(x,t) \quad \forall 0 \leq x \leq L, t \geq 0 \quad (I)$$

في $t=0$ و $t=T$ و $0 \leq x \leq L$

$$u(x,t) = v(x,t) - w(x,t)$$

$$u(x,t) \leq v(x,t)$$

$$\forall 0 \leq x \leq L, t \geq 0 \quad (II)$$

من (I) و (II) نستنتج أن

$$u(x,t) = v(x,t) \quad \forall 0 \leq x \leq L, t \geq 0$$

أي أن u و v متساويان في N

(النتيجة) (1) - (3)

#

(ب) الحل هو :

$$C_1 = \frac{-10}{\pi} \left[-\cos x \right]_0^{\pi} - \frac{10}{\pi^2} \left[-x \cos x \right]_0^{\pi} + 0$$

$$C_1 = \left(\frac{-30}{\pi} \right)$$

, similarly

$$C_2 = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \left(-5 - \frac{5}{\pi} x \right) \sin 2x dx$$

... 0

$$C_2 = \left(\frac{5}{\pi} \right)$$

$$u(x,t) = 5 + \frac{5}{\pi} x + C_1 e^{-2t} \sin x + C_2 e^{-8t} \sin 2x$$

+ ...

$$u(x,t) = 5 + \frac{5}{\pi} x - \frac{30}{\pi} e^{-2t} \sin x + \frac{5}{\pi} e^{-8t} \sin 2x + \dots$$

$$u(x,t) = 5 + \frac{5}{\pi} x + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{10}{\pi n} \left[2(-1)^n - 1 \right] e^{-2n^2 t} \sin nx$$

#

$$u(x,t) = v(x) + w(x,t)$$

$$v(x) = u_1 + \left(\frac{u_2 - u_1}{L} \right) x$$

$$v(x) = 5 + \frac{5}{\pi} x$$

والحل هو $w(x,t)$ والحول عند
التيه الابتدائية - كتيه التايه :

$$\frac{\partial w}{\partial t} = 2 \frac{\partial^2 w}{\partial x^2}, \quad 0 < x < \pi, t > 0$$

$$w(0,t) = w(\pi,t) = 0, \quad t > 0$$

$$w(x,0) = f(x) - u_1 - \left(\frac{u_2 - u_1}{L} \right) x$$

$$w(x,0) = \sin 3x - \sin 5x - 5 - \frac{5}{\pi} x$$

$$\Rightarrow w(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n e^{-\beta \left(\frac{n\pi}{L} \right)^2 t} \sin \frac{n\pi x}{L}$$

$$w(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} C_n e^{-2n^2 t} \sin nx$$

$\beta = 2, L = \pi$ \square

$$C_n = \frac{2}{L} \int_0^L \left[f(x) - u_1 - \left(\frac{u_2 - u_1}{L} \right) x \right] \sin \frac{n\pi x}{L} dx$$

$$C_n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \left(\sin 3x - \sin 5x - 5 - \frac{5}{\pi} x \right) \cdot \sin nx dx$$

$n = 1, 2, 3, \dots$

$$C_1 = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \left(\sin 3x - \sin 5x - 5 - \frac{5}{\pi} x \right) \sin x dx$$

$$C_1 = \frac{2}{\pi} \left[\frac{1}{2} (\cos 2x - \cos 4x) - \frac{1}{2} (\cos 4x - \cos 6x) \right]$$

$$- \frac{10}{\pi} \int_0^{\pi} \sin x dx - \frac{10}{\pi^2} \int_0^{\pi} x \sin x dx$$

بالتعويض

5

اجابة السؤال الخامس

$$u(r, \varphi) = \sum_{n=0}^{\infty} [A_n r^n + B_n r^{-n-1}] P_n(\cos \varphi)$$

نفس نموذج u توافقية عند مركز الكرة
 ليكن $r=0$ فيكون $B_n=0$
 ويكون الحل هو

$$u(r, \varphi) = \sum_{n=0}^{\infty} A_n r^n P_n(\cos \varphi)$$

* عند $r=a$

$$u(a, \varphi) = \sum_{n=0}^{\infty} A_n a^n P_n(\cos \varphi) = f(\varphi) \quad (1)$$

$$\therefore f(\varphi) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{2n+1}{2} \langle f, P_n \rangle P_n(\cos \varphi) \quad (2)$$

$\forall f \in L^2(-1, 1)$

$$\langle f, P_n \rangle = \int_{-1}^1 f(\varphi) P_n(\cos \varphi) d\cos \varphi \quad (3)$$

من (1), (2) $\Rightarrow A_n a^n = \frac{2n+1}{2} \langle f, P_n \rangle$

من (3) $\Rightarrow A_n = \frac{2n+1}{2a^n} \int_{-1}^1 f(\varphi) P_n(\cos \varphi) d\cos \varphi$

$$A_n = \frac{2n+1}{2a^n} \int_0^{\pi} f(\varphi) P_n(\cos \varphi) \sin \varphi d\varphi$$

$$\therefore A_n = \frac{2n+1}{2a^n} \int_0^{\pi} f(\varphi) P_n(\cos \varphi) \sin \varphi d\varphi$$

نفس! (دالة f دالة $\sin \varphi$)

$$u(r, \varphi) = \sum_{n=0}^{\infty} A_n r^n P_n(\cos \varphi)$$

$$A_n = \frac{2n+1}{2a^n} \int_0^{\pi} f(\varphi) P_n(\cos \varphi) \sin \varphi d\varphi$$

اجابة السؤال الرابع

نفس نموذج u توافقية في $t=0$ والحدود الواقعية

$$L \left\{ \frac{\partial u}{\partial t} \right\} = s \bar{u}(x, s) - u(x, 0)$$

$$\bar{u}(x, s) = L \{ u(x, t) \}$$

$$L \left\{ \frac{\partial u}{\partial x} \right\} = \frac{d}{dx} \bar{u}(x, s)$$

$$\Rightarrow s \bar{u}(x, s) - u(x, 0) + x \frac{d}{dx} \bar{u}(x, s) = \frac{x}{s}$$

$$\Rightarrow \frac{d \bar{u}}{dx} + \frac{s}{x} \bar{u}(x, s) = \frac{1}{s}$$

نفس! (نفس نموذج u توافقية في $t=0$ والحدود الواقعية)

$$I f = \mu = e \int \frac{1}{x} dx = x^s$$

$$\therefore x^s \bar{u}(x, s) = \int \frac{1}{s} x^s dx$$

$$x^s \bar{u}(x, s) = \frac{1}{s} \left(\frac{x^{s+1}}{s+1} \right) + A$$

$$\Rightarrow \bar{u}(x, s) = \frac{1}{s} \left(\frac{x}{s+1} \right) + \frac{A}{x^s}$$

$$\therefore \bar{u}(0, s) = \int_0^{\infty} u(0, t) e^{-st} dt = 0$$

$\therefore A=0$

$$\Rightarrow \bar{u}(x, s) = \frac{1}{s} \left(\frac{x}{s+1} \right)$$

$$\bar{u}(x, s) = \left[\frac{1}{s} - \frac{1}{s+1} \right] x$$

$$\therefore u(x, t) = L^{-1} \left\{ \left(\frac{1}{s} - \frac{1}{s+1} \right) x \right\}$$

$$u(x, t) = x L^{-1} \left[\frac{1}{s} \right] - x L^{-1} \left[\frac{1}{s+1} \right]$$

$$u(x, t) = x (1 - e^{-t})$$

أجابة السؤال السادس

$$u(r, \theta) = \frac{a_0}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{r}{a}\right)^n [a_n \cos n\theta + b_n \sin n\theta] \quad (1)$$

$$a_0 = \frac{1}{\pi} \int_0^{2\pi} f(\theta) d\theta \quad \text{معاملات فورييه}$$

$$= \frac{1}{\pi} \int_0^{\pi} 1 d\theta = \frac{1}{\pi} (\pi) = 1$$

$$a_n = \frac{1}{\pi} \int_0^{\pi} 1 \cos n\theta d\theta = \frac{1}{\pi} \left[\frac{\sin n\theta}{n} \right]_0^{\pi}$$

$$\therefore \boxed{a_n = 0}$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \int_0^{\pi} 1 \sin n\theta d\theta = \frac{1}{\pi} \left[-\frac{\cos n\theta}{n} \right]_0^{\pi}$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \left[\frac{-\cos n\pi + 1}{n} \right] = \frac{1 - \cos n\pi}{n\pi}, \quad n = 0, 1, 2, \dots$$

$$\textcircled{1} \Rightarrow u(r, \theta) = \frac{1}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{r}{a}\right)^n \left(\frac{1 - \cos n\pi}{n\pi}\right) \sin n\theta$$

$$u(r, \theta) = \frac{1}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{r}{a}\right)^n \left[\frac{1 - (-1)^n}{n\pi} \right] \sin n\theta$$

let $n \rightarrow 2n-1$

$$\therefore u(r, \theta) = \frac{1}{2} + \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{r}{a}\right)^{2n-1} \frac{2 \sin(2n-1)\theta}{(2n-1)\pi}$$

$$\therefore u(r, \theta) = \frac{1}{2} + \frac{2}{\pi} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{r}{a}\right)^{2n-1} \frac{\sin(2n-1)\theta}{(2n-1)}$$

المطلوب \equiv